

РЫНОК ТРУДА В РЕСПУБЛИКЕ МОЛДОВА В УСЛОВИЯХ ПАНДЕМИИ COVID-19³⁴

Светлана ЗАХАРОВ, к.э.н., в.н.с.

Национальный Институт Экономических Исследований, г. Кишинэу, Республика Молдова
zaharov.svetlana@gmail.com

Абстракт. В статье представлены результаты оценки ситуации на рынке труда Республики Молдова в условиях распространения пандемии COVID-19. Экономические последствия пандемии ведут к замедлению глобальной экономической активности, ухудшению экономической ситуации, ведущей к рецессии экономики, угрозе ликвидации огромного числа рабочих мест, снижению покупательской способности населения, что определяет актуальность и важность темы тезисов. Оценка ситуации на рынке труда в условиях пандемии выполнена на основе анализа Специального исследования Национального Бюро Статистики РМ, в том числе указано на неравномерность влияния кризиса, рассмотрены виды экономической деятельности, оказавшиеся в группе риска, а также анализ занятого населения, прервавшего свою трудовую деятельность. Для сравнения мер адаптивного характера дано сравнение с США, Кенией.

Ключевые слова: пандемия (COVID-19), рынок труда, рабочая сила, безработица

JEL Classification: E24, J01, J6, J21, J16, J64

11 марта 2020 г. Всемирная организация здравоохранения объявила о пандемии (COVID-19), которая повлияла на экономику стран мира и изменила социальный порядок. Пандемия (COVID-19) относится к числу внешних (экзогенных) факторов, влияющих на социально-экономическое развитие.

Необходимость социального дистанцирования, введение ограничительных барьеров, нарушение сложившихся интеграционных связей ввиду сужения импортного спроса из-за разрыва логистических цепочек, в том числе недостаточный уровень предложения из-за затруднений при транспортных перевозках, и, как следствие, замедление глобальной экономической активности, ухудшение экономической ситуации, ведущей к рецессии экономики, угроза ликвидации огромного числа рабочих мест, снижения покупательской способности населения. Экономике большинства стран мира несут урон в результате принятия мер необходимого характера для замедления распространения инфекции, что естественным образом влияет на рынки (трудовой, товарный, инвестиционный и т.д.).

Анализ статистических данных НБС РМ³⁵ (NBS, 2020) показал, что более 217 тыс. чел. во II кв. 2020г. (в II кв. 33,3 тыс.чел.) заявили, что на их трудовую деятельность напрямую повлияла эпидемиологическая ситуация в стране, что составило порядка 25,3% от численности рабочей силы на рынке труда за аналогичный период. Из них около 15 тыс. чел. потеряли работу. По итогам II кв. 2020г. на рынке труда зарегистрировано порядка 60 тыс. безработных, уровень зарегистрированной безработицы составил практически 7%, что превышает на 3 п.п. данные НБС РМ за аналогичный период 2020г., так как включает вернувшихся трудовых мигрантов из-за рубежа.

Число занятого населения, заявивших, что COVID-19 повлиял на их трудовые отношения, составило 200,6 тыс. чел. во II кв. 2020г., в том числе 60,5 % женщины и 39,5% мужчины, 60,0% город и 40,0% село. Кризис, вызванный пандемией, распространяется неравномерно и оказывает наибольшее влияние на городское население и женщин.

³⁴ Elaborat în cadrul Proiectului Programului de Stat (2020-2023) 20.80009.0807.21 „Migrația, schimbări demografice și politici de stabilizare a situației”.

³⁵ Анализ рынка труда основывается на Специальном исследовании НБС РМ “Impactul pandemiei covid-19 asupra situației pe piața muncii”, проведенного в Республике Молдова в I и II кв. 2020 г.

Кризис на рынке труда отразился, в основном, на сфере услуг, на таких видах экономической деятельности, как образование, торговля, гос. управление и оборона, деятельность по размещению и общественному питанию, а также промышленность, в том числе обрабатывающая, строительство и др.

В основном влияние пандемии на рынок труда проявилось через прервали трудовую деятельность, работа дома (на дистанции), как сокращение рабочей недели, так и переработка, частичная занятость.

По итогам исследования 121,7 тыс. чел., 60,7% из занятого населения, прекратили трудовую деятельность, в том числе 31,4% находились в неоплачиваемом отпуске, 21,9% прекратили трудовую деятельность, 20,3% - техническая безработица, 17,0% были отправлены в годовой отпуск, 8,0% перешли на гибкий график работы и др.

Основные меры поддержки в условиях пандемии касаются поддержки населения (уволенные наёмные работники, техническая безработица, трудовые мигранты и др.), а также поддержка бизнеса (гос. поддержка крупных предприятий, малого и среднего бизнеса). Так, в РМ в период ЧП выплачивалось пособие по безработице в размере 2775 леев всем гражданам, зарегистрированным в территориальных отделениях НАЗН. Экономические агенты получили доступ к субсидиям через Национальный фонд развития сельского хозяйства и сельской местности, Кредитно-гарантийный фонд для малого и среднего бизнеса и др. Для сравнения можно привести пример США, где 25% от числа рабочей силы обратились за период пандемии за пособием по безработице, а в октябре 2020 пособие получали 12,5% экономически активного населения и принята федеральная надбавка в размере 600\$ к пособию по безработице. Также можно отметить меры поддержки в различных странах: поддержка налогоплательщиков в США (выплаты до 1200\$ в первом полугодии в зависимости от размера годовой заработной платы), Южная Корея - 800\$ на каждого жителя страны включая детей, отмена или ограничение налогов на з.п. в Кении в зависимости от размера месячной з.п. и др..

Вместе с тем, существует неопределённость относительно прогнозов развития пандемии, которая продолжается, её экономических и социальных последствий, в том числе *макроэкономических последствий* и *финансовых шоков*, оценка которых возможна в полной мере только после завершения пандемии. Министерство экономики и инфраструктуры РМ совместно с экспертами Международного валютного фонда снизило прогноз прироста Индекса физического объёма ВВП 2020г. до -4,5 п.п. (MEI, 2020).

Для смягчения последствий пандемии COVID-19 необходимо применение мер экономического и социального характера, в том числе соблюдение баланса между мерами применения денежно-кредитной и налогово-бюджетной политики. В связи с тем, что пандемия имеет повторяющийся характер необходимо укрепление государственных институтов, способствующих минимизации последствий пандемии.

Список литературы

1. NBS. Forța de muncă în Republica Moldova: ocuparea și șomajul în trimestrul II 2020. <https://statistica.gov.md/newsview.php?l=ro&idc=168&id=6749>.
2. MEI. Notă cu privire la prognoza principalilor indicatori macroeconomici pentru anii 2021-2023. 09.07.2020.